

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGŐLENSÉGI ÉS 49-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:

**SIMON ISTVÁN.**

Lapkiadó:

**HOROVITZ ZSIGMOND.**

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.  
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

## Tisza nevet.

A magyar miniszterelnök kihallgatáson volt a királynál és értekezésekbe bocsátkozott Gautsch-al. Ezt már lapunk tegnapi számában megírtuk. De ha úgy tetszik, így is formulázhatjuk: Khuen értekezett a királlyal és kihallgatáson volt Gautschnál.

A királynak ugyanis teljesen mindegy, akárhogyan nevezik is a dolgot. A király most a nyaralására gondol s szeretne — legalább egyelőre — békét, nyugalmat. A két kormány végezze el egymással a dolgot úgy, ahogy akarja, vagy tudja. Ha kedvök tartja, ám marakodjanak is egy kicsit, vagy ha kedvök tartja, egyezzenek meg.

A felség egészen nyugodtan megy és mehet is Ischlbe. Egészen jól tudja, hogy Khuen az ő jó és megbízható szolgálja inkább meg fog egyezni báró Gautschal, semhogy marakodasba bocsátkozzék vele. Bienerh-el is előbb marakodott, de csak a látszat kedvéért, hogy azután annál vehemensebben kibékülhessen vele. Gautschnak is, csak úgy, mint Bienerthnek, nem lehet más óhajta, csak az, hogy a magyar képviselőtestület minél gyorsabban törvényerőre emelje a véderőjavaslatot.

Ha Magyarországon meg van, akkor majd ő is könnyebben elbánik a maga osztrákjaival. csak egyszerűen rá kell mutatni a magyar példára és azt

mondani: lám a magyarok lojálisabbak mint ti. Hát ti ezt megengeditek, holott tndjátok, hogy a hadsereg a mienk és kizárólag a mienk, nem pedig a magyaroké?

Ezzel tisztában volt Khuen és nem is ezt megludandó ment Bécsbe. Nem mer ő mást kezdeményezni, de még gondolni sem, csak amit odaönn akar. Inkább haditervének megbeszélésére kereste föl Gautsch bárót. S minden bizonnyal helyeselte bécsi kollégája azt a csalafintaságot, mellyel Lukács be akarja vezetni a harcot: hogy ugyanis félig-meddig megígérte, hogy a véderő után mindjárt a választói jogra kerül a sor.

Ha igazán akarja a Justh-párt a választói reformot, akkor nem fog obstruálni, mert minél tovább obstruál, annál később jó a választói reform. Ezt kell elhítenni velök, vagy ezt kell beadni a népek. Hadd kényszerítse maga a nép a pártokat az obstrukció leszerelésére, mivelhogy a nép lesi-várja a választói reformot.

De hogy mennyire komoly szándéka a kormánynak a választói reform behozatala, mutatja Tisza István nevéte. A geszti vonat-megállító nevetett. Jóízűen kacagott, amikor meghallotta, hogy Lukács nyilatkozatát ellene irányulónak mondták. Ó csak nevetett. Humberg! Nagyon jól tudja, hogy mit jelent ez az ígéretés.

És akkor fogja megcsinálni a kormány a választói reformot, amikor a kínai császár megtanul magyarul. S akkor is se általános, se egyenlő, se titkos nem lesz az.

Igy hát könnyen nevet Tisza István. De egyszersmind bizonyítja, hogy milyen komolyan veszi a kormány az illuziót a demokratikus általános választói jogra.

## A véderőjavaslat és az appropriáció.

### A képviselőház ülése.

A turnusok még meg vannak, de ki tudja meddig. A mára berendelt mungók nagy eljén zéssel fogadták báró Solymossy Ödön jelentését a véderő- és a pénzügyi bizottság nevében a véderőjavaslatról. A katonai büntető perrendtartásról, a honvédség fejlesztéséről szóló javaslatokat még tárgyalás alá sem vették a bizottságok s így nagyon is igaz volt Mádi-Kovács Jánosnak, amikor azzal kezdte, hogy a munkapárt annak örül, hogy újabb horribilis terheket raknak a nemzetre.

Berzeviczy Albert elnök egynegyed 11 óra-kor nyitja meg az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Jegyzők: Szinyei-Merse Félix, Rudnyánszky György és Beszkid Antal.

Elnök jelenti, hogy Giesswein Sándor aug. 20-ig terjedő időre egészségi okokból szabadságot kér.

A Ház megadja.

## Gyöngy a tengerben.

Irta: Huszka István.

Borongós, hideg éjszakába fordult a derűs napsugarakkal bearanyozott szeptemberi alkony. Megfeszült árbocköteleken fájdalmasan sir az éjszakától megittasult lelkemnek úgy tetszik, mintha anyagatlan testü tulvilági lények zengének gyászdalait a virágfakasztó, szerelmesült nyár fonséges ravatalán. Aztán az egyhanguan bugó ének elragadja megbokrosodott fantáziám a feneketlen kék vizü óceánról, tul az irdatlan kopár Karsztkon egész az aranykalászos magyar tengerig, ahol a természet szintén most készül a nagy temetésre. Málabusan támaszkodom a sárgarézt veretű kormánykeréknek s a mint végtelenbe vesző tekintettel csodálom azt a milliói jüitkökkel, meg névtelen sejtéssel teli szürke tengerzárk, szemeim előtt lassan, csöndesen átváltozik a messzi szemhatár. Akaratlanul bele szuggerráalom az agyamba, hogy valamelyik ósdi, régi nemesi kuria ambitusáról bämészködöm végig a hosszú, poros országutat. Kétoldala már letarolva fekszenek a virágtalan mezők s learatott buzatáblák közül nem kandikál felém a kékszemü buzavirág. Amott, a kis erdőben hallgatagonmerednek ég felé a lombjuk vesztett szomorú akácok. Körülöttük a földön hatalmas, süppedő szönyegek képződtek a lepergő, sárgult falevelekből...

Most egy hirtelen támadt szélrohám lesöpri a földéletről az odaálmodott szénailatos alföldi

levegővel összevegyült sós párázatot leheli be az előbbiért sóvárgó tudóm. Egy pillanat alatt visszakerültem hát az álmok országából erre a monstrozus, lihegő kazánu hajóházra és hogy kötelességemnek híven megfelelek, járkálni kezdek a hajóhídon. Megmérhetetlen messzeségben halovány, imbolgó, sárga fénypont bukik a földszíne s reszkette, csillogva vágódik szemembe a keskeny fényugár. Egy közelgő hajó árbock-lámpájának pislogó világa ez.

Kisvártatva kődobásnyira érünk egymáshoz és a szomszéd hajó parancsnoka megkezdí a jelbeszédet a Morsegéppel. Szinalivál. Az el-alvó és újból meggyuladó apró villanykörte elmondja, hogy hajójuk olasz nemzetiségü. Palermóból jön, Tuniszba megy. Aztán felölünk kérdezösködik, mire parancsnokunk kötelességszerűen megadja a választ, azzal halad tovább kiki a maga útján. Az éj folyamán még számtalan hajólámpa bukkan föl és tűnik tova a csillagtalan sötét éjszakába. A Földközi tenger legforgalmasabb utvonalán haladunk egy jelentős és élénk kereskedelmi sziget fővárosa felé.

A térképen csak alig látható kis ponttal van jelezve az angolok második nagyfontosságú gyarmata, Málta, a valóságban azonban egy jó nagy kiterjedésü, kopár szigetdarabot találunk itt beekelve az óceán közepébe. A napnak még csak halvány szemöldöke emelkedik a borzongó vízszin fölé, mikor lassított sebességgel bevezünk a szűk csatornaszerű öbölbe és hosszú tekergetés után elfoglaljuk a még szabadon levő

áhelylet két hatalmas óceánjáró között.

Hogy a meredek lejtőkön épült fehérhalu hegyiváros tényleg nagy kereskedelmet fejt ki, azt legjobban bizonyítja az a sűrű árbockerdő, mely a mesterséges mállakkal ellátott öbölben gyökeredzök. Örzik is az angolok ez a kis szigetet, mintha minden egyes röge szinaranyból volna. A nagy flottának tekintélyes része állandóan kikötőjében horgonyzik, köztük egy admirális hajóval, melynek árbockán tengernagy trikolórt lenget a szél. A bejárat jobb és bal oldalán egy-egy csatahajó áll teljes hadi készenlétben, aláfütött kazánokkal. Az erődítmény lövéseiből fényes ágyúcsövek kandikálnak elő és ha egy idegen páncélos alkotmány ellenséges szándékkal közeledne a szigethez, ásitó torkukból gyilkos golyózápport bocsátának rá, mely rögtön a tenger fenekére küldené az alkalmatlan kodókat.

Az egész város különben egy hatalmas katonai erődítmény beuomását teszi. A lépcsőzetes utcákon tengerészek, parafa sisakos katonák, meg katonai őrzérek cirkálnak. A levegőt trombita harsogás és a célba löni tanuló csapatoknak puskaropogása tölti be. Az őrségváltás mindig nagy katonai pompával megy végbe. A zenekar élén ott üvölt sivit, táancol az utca rövidnadrágos népe.

A tiszta, rendezett és jómódu angol városrésszel éles ellentétben áll az olaszok rendezetlen, piszkos, pemetráns negyede. Ezek az élénk temperamentumu babonás sziciliiaiak minden dol-

Elnök bemutatja Beregvármegye kérvényét a Pool-szerződés tárgyában, melyet az elnök indítványára, mint tárgytalant, mellőzik.

Bemutatja Fejérvármegye közönségének feliratát a Duna—Tisza csatorna ügyében. Kiadja az állandó kérvényi bizottságnak.

Bemutatja továbbá Marostordavármegye közönségének kérvényét a fegyvergyakorlatra behívott tartalékosok családjainak segélyezése tárgyában.

Kiadatik az állandó kérvényi bizottságnak.

Báró Solymossy Ödön előadó: Bemutatja a pénzügyi és honvédelmi bizottság jelentéseit és az erre vonatkozó feliratokat a véderő-reform tárgyában és kéri azt az osztályok melőzésével tárgyalatni. (Eljenzés jobb felől.)

A Ház így határoz.

Napirenden következik az appropriációs törvényjavaslat általánosságban való folytatolagos tárgyalása.

Mádi-Kovács János: A tulajdon öröme, a melylyel a jelentés betérjesztését fogadták, annak tulajdonitja, hogy örülnek azon újabb terheknek, amelyekkel az országot ismét megterheltek.

Szilassy Zoltán: Micsoda beszéd ez?

Kammer Ernő: Mi tudjuk a nemzettel szemben való kötelességünket.

Mádi-Kovács János: Ez a többség nem a kulturális haladás érdekeit tartja szem előtt, hanem épen az ellen dolgozik, midőn újabb javaslatokkal újabb és újabb terheket rak a nemzetre.

Felkiáltások jobbról: Ezt már hallottuk! (Zaj.)

Mádi-Kovács János: Ujakat, sajnos, nem mondhat, de ezeket a dolgokat köteles ismételn. A kormányval szemben való bizalmatlanságának legfőbb oka, hogy mikor kulturális téren gazdasági téren annyira el vagyunk maradva, akkor a kormány minden pénzt csatahajók építésére költ.

A hadügyi javaslatokat károsnak tartja, a melyek ezenkívül még katonai szempontból is helytelenek és időelöttiek. Követeli az általános választójog reformját és csatlakozik Holló Lajos határozati javaslatához. Nem fogadja el a javaslatot.

Bujanovich Gyula: A szeszdó törvényvel foglalkozik. Helyesnek tartja a szeszdó emelését, mert — úgy mond — az államnak etikai és társadalmi kötelezettsége a szeszfogyasztás korlátozását minden eszközzel elősegíteni. Sőt ennek elősegítésére szükségesnek tartaná a korcsmáknak vasárnap és ünnepnap délelőtt való bezárását. (Helyeslés.) A büntetőtörvénykönyvnek a részegséget enyhítő körülménynek vevő szakaszait el kellene törölni. (Helyeslés.) A szeszdó emelése megszüntetné a határmenti csempészetet. Fél azonban attól, hogy a szeszdó emelése Ausztria részéről káros hatással

gukat a rozzant oldalú vityilók előtt, az utcán bonyolítják le, nem ritkán még a családi ügyeket is. Életük nevezetesebb momentumainak színtere az utca. És könnyen elképzelhető, az az óriási hangzavar, mely rajtuk eralkodik.

Megkönnyebbült, jóleső érzéssel lépek át a hatalmas, ivelt kapuon, mely a határt jelzi olaszok és angolok között. Az utóbbiak ugyanis csak akkor lépnek ebbe a piszokfészekbe, ha multhatatlanul szükséges, a taliánok meg egyáltalán nem keresik föl az angol negyedét. Ugy látszik, a rendnek és tisztaságnak még a látásától is irtóznak.

A városnak gyönyörű középületei vannak. Különösen szép a tengerészeti palota, a színház, a postaépület és az anglikán egyház csucsives stíli temploma. Fejlett iparágai mindegyikének fergalmuak a dohány, szalámi, cigaretta-hüvely hatalmas gyárjai vannak üzemben. Legnagyobb és hajóalkatrész gyáraik. Ezeknek készítményeit a Földközi-tenger minden kikötő városába soknak valóságos eldorádója ez a sziget. Az egyiptomi dohányt vám nélkül importálják a szigetre és az állam nem monopolizálja. A máltai néhány fillérért szivja azt a cigarettát, amelyet Debreczenben 16—20 fillérért fizetünk. Gazdag közbánnya-telepeket rejt áldott méhében ez a kis földdarabka. A hosszabb utra induló hajók itt töltik meg óriási gyomrukat a fekete gyémántokkal.

Valóságos igazgyöngyszem ez a sziklás kis

sziget. Az Uristen jókedvében csöppentette ide az óceán kellős közepébe...

A nap adáz erővel tűz a lapos tetejű házakra s a máltai hölgyek hogy ne kelljen állandóan napernyőt tartaniok, a ruhával konstruáltak össze.

Fejük körül hajlított drótvázakon fehér kelme van kifeszítve, mely plasztikus redőkben omlik vállakra. Ugy néznek ki ezzel a fehér karikával a fejük fölött, mint földreszállott glóriás angyalok... csak az arcuk egy kicsit barna hozzá.

Estére kelve fölszedjük sátorfánkat, azaz a horgonyt és istenhózzátat mondunk a szürke várfalaknak, a büszke páncélosoknak. Eppen akkor haladunk el a tengernagyi hajó mellett, mikor a bordmusik egy indulóra gyujt. Most ülva csorárhoz az admirális...

Zakatot, szuszog, erőlködik a hajógép s mindig távolabb visz bennünket a szigeten lévő élettől. Már csak reszketve, lágyan suhan el hozánk valamelyik utca gyerek vig sikoltása s kivilágított hadihajók színes lámpái erőlködve tudják idáig szórni kicsiny világukat. Aztán eltűnik az is... benne vagyunk a sötétlő, haragos nema éjszakában.

Éjjel egy óra.

É Nyugodni terek, de álom nem jön szememre. A hajótesthez csapódó hullámok lágy, ritmikus zenéje csodás dolgokat regél a bodza virágos magyar tengerpartról.

Elnök a vita folytatását holnapra halasztotta, majd Lukács pénzügyminiszter válaszol Dész egyik régebbi interpellációjára.

Végül Serényi földmívelésügyi miniszter több mezőgazdasági törvényjavaslatot terjesztett be, mire az ülés véget ért.

**Nyomdába tanulónak felvétetik egy fiu.**  
Darabos-utca 7. sz.



sziget. Az Uristen jókedvében csöppentette ide az óceán kellős közepébe...

A nap adáz erővel tűz a lapos tetejű házakra s a máltai hölgyek hogy ne kelljen állandóan napernyőt tartaniok, a ruhával konstruáltak össze.

Fejük körül hajlított drótvázakon fehér kelme van kifeszítve, mely plasztikus redőkben omlik vállakra. Ugy néznek ki ezzel a fehér karikával a fejük fölött, mint földreszállott glóriás angyalok... csak az arcuk egy kicsit barna hozzá.

Estére kelve fölszedjük sátorfánkat, azaz a horgonyt és istenhózzátat mondunk a szürke várfalaknak, a büszke páncélosoknak. Eppen akkor haladunk el a tengernagyi hajó mellett, mikor a bordmusik egy indulóra gyujt. Most ülva csorárhoz az admirális...

Zakatot, szuszog, erőlködik a hajógép s mindig távolabb visz bennünket a szigeten lévő élettől. Már csak reszketve, lágyan suhan el hozánk valamelyik utca gyerek vig sikoltása s kivilágított hadihajók színes lámpái erőlködve tudják idáig szórni kicsiny világukat. Aztán eltűnik az is... benne vagyunk a sötétlő, haragos nema éjszakában.

Éjjel egy óra.

É Nyugodni terek, de álom nem jön szememre. A hajótesthez csapódó hullámok lágy, ritmikus zenéje csodás dolgokat regél a bodza virágos magyar tengerpartról.

## Elfáradt a kormány.

### Lesz vakáció.

Már megirtuk, hogy a kormány részéről bizonyos kompromisszum-tervek merültek fel a vakációt illetőleg.

Ezek a tervek és lanszirozott hírek ma délelőtt a Ház folyosóján pozitív formában újra kísértettek. Egész komoly formában említették és közleltették a kormánypart részéről azt a javaslatot, hogy amennyiben e hó 13-án megkezdhetik a véderőjavaslatok tárgyalását, addig a kormány hajlandó lenne tíz napi vakációt adni a Háznak.

Péter és Pálkor Khuenék háromnapos vakáció engedésébe sem akartak belemenni. Ma már tíz napot akarnak adni.

Mert ma már ők tudják a legjobban, hogy a munkapárt fáradt és hogy éppen a munkapártnak van szüksége pihenésre. A mezei és aratási munkák sürgőssége elérte telőpontját, a munkapárt igen sok tagja hazaszeretne már menni ezekhez a mezei munkálatokhoz.

Khuen miniszterelnök a munkapárt emberei előtt azt mondta, ha a Ház ma vagy holnap befejezi az appropriációs javaslatokat, neki az mindegy, hogy 13-ig a Háznak tíz napos vakációja legyen. Az fontos, hogy 13-án a Ház már tárgyalja a véderőjavaslatokat.

Ezzel a kompromisszumtervvel jöttek tén át az ellenzékhez. Ennek a tervnek eredete az, hogy Solymossy Ödön képviselő már ma benyújtotta a véderőjavaslatokról szóló bizottsági jelentést.

Az ellenzéki képviselők tanácskoztak e tárgyban és e tanácskozáson Labós Ferenc tette az ajánlatot, ha az appropriációs tárgyalást ma befejezik, a Háznak 12-éig szünete lehet. Az ellenzék ezt elvhen nem ellenzi, de 17-éig akar szünetet.

Budapesti tudósítónk éjjel táviratozza, hogy a képviselőház nyári szünete tekintetében délután mégis megállapodás jött létre az ellenzéki pártok és a kormány között. E szerint szerdán befejezik az appropriációs vitát és legközelebb csak július 13-án tart ülést a képviselőház, amikor hozzáfognak véderőreform javaslatok tárgyalásához.

Ami a nagy kompromisszumot illeti, azt ugyanis, hogy az ellenzék nem obstruál, ha Khuen megígéri, hogy a véderőjavaslatok után azonnal és rögtön a választójogi reformot veszi elő, erre ma Khuen kijelentette, hogy azokon a nyilatkozatokon felül, amiket eddig tett, ujakat nem hajlandó tenni. Ő időhöz nem köii a választójogi javaslatok benyújtását.

Sürgősnek tartja, ezt sokszor mondta, de meg nem ígéri, hogy bizonyos dátumra előáll velük.

Ezzel a nagy kompromisszum terve kutba eset.

## Papp Elek elmebeteg.

### Tönkretették a börzeügynökök

Szenzációként terjedt el Budapesten politikai körökben tegnap délután a lesujtó hír: Papp Elek, a nádudvari kerület ősz haju képviselőjét Oláh Gusztáv dr és Hajós Kálmán dr egyetemi tanárok elmebetegnek nyilvánították.

Eleinte kételkedéssel fogadták ezt a hírt, — mert a megdöbbentő valóságban mindenki nagyon szeretett volna kételkedni. Tudták ugyan már régebben a beavatottak, hogy a hazájaért rajongó és a 48-as eszmékért folytatott küzdelemben évtizedeken keresztül tántoríthatatlan képviselő az utóbbi időben már nem birt az az erővel és szellemi frissességgel, ami nála azelőtt tapasztalható volt. Az agg képviselő hónapok óta nem hagyta el a lakását és környezete buskomorságot fedezett fel nála. De arra senki sem mert még gondolni sem, hogy a baj ennyire kifejlődik.

Papp Elek, ezt a kiváló képességű és

általánosan szeretett és becsült férfiut az anyagi romlás tette fönkre. Csak pár évvel ezelőtt tekintélyes vagyona volt még a képviselőnek. Két börzeügynök, névszerint Prusach Henrik és Bálint József azonban teljesen a hálójukba kerítették Papp Eleket és rábeszéléseikkel fortélyos módon oda jutatták, hogy ma már egy fillérenyi vagyona sincs, ellenben ingatlana és készpénz vagyona az ő birtokukba jutott. — Jellemző a lelkiismeretlen ügynökök eljárására, hogy a képviselő 30—40 ezer koronát érő házat hatezer koronáért tudták kicsalni a maduk számára.

Legutóbb csődöt is kértek a hitelezők Papp Elek ellen, azonban a bíróság nem rnedelte el a csődöt activ vagyon hiánya miatt.

Az orvosai, akik idegbaj ellen kezelték a nádudvari képviselőt, legutóbb az elmebaj tüneteit vették rajta észre és határozottan véleményezték, hogy valamelyik elmeegyógyintézetbe kell szállítani. Kovács Ernő dr országgyűlési képviselő a kiállított bizonyítványok alapján felkereste Justh Gyulát és arra kérte, hogy gondoskodjék Papp Eleknek valamelyik állami elmeegyógyintézetbe internálásáról, mert magán-szanatóriumra nem telik a beteg képviselőnek. Egyben Papp Elek Ausztriában lakó rokonait is értesítették a szerencsétlenségről és felhívták őket intézkedésre.

A nádudvari kerületben, ahol különben mindenki tudott Papp Elek anyagi romlásáról, megdöbbenéssel fogadták a szomru valót. Közel 30 esztendeje, hogy a kerület és képviselője hűségesen kitarítottak egymás mellett és ország-szerte híresek voltak a nádudvari választások páratlan tisztaságukról, vesztegetés és költségmentességükről.

Most persze érvényteleníteni fogja a képviselőház Papp Elek mandátumát és így új választás lesz a nádudvari kerületben. Az ottani függetlenségi és 48-as pártnak meg is van már a jelöltje, akit úgy ismerünk, mint a radikális 48-as eszmék önzetlen és tántoríthatatlan bajnokát.

## A zsebünk ellen.

### A kormány manővere.

Irtó hadjárat indult a magyar fogyasztó közönség zsebe ellen. A kormány már a legközelebbi jövőben a következő ár-, adó- és illeték emelését valósítja meg:

1. Főlemeli a dohánykészítmények árát 15—100 százalékkal. Az ebből várható új jövedelem 30—35 millió korona.

2. Főlemeli a szeszadót 1 korona 20 fillérről 1 korona 40 fillérré, ami 16 egész és néhány tizednyi adóemelésnek felel meg. Ez is jelent valami 40 millió korona új jövedelmet, amit a legszegényebb néposztály zsebéből szansziroz ki a magas kormány.

3. Megszünteti a kisüstös átalány-rendszert s az adót háromszorosára, sőt négyszeresére emeli. Negyvenezer kisüstöst sujt ez az intézkedés. Hogy ez hány milliót jelent, nem tudjuk kiszámítani, mert nem állnak rendelkezésre klló adatok.

4. Főlemeli az örökösödési illetéket.

5. Főlemeli a máv. tarifát és megszüntet egy sereg tarifakedvezményt.

6. Főlemeli a só árát.

Mennyire rugnak összesen ezek a summák? Legalább száz millióra, de minden valószínűség szerint többre. És hogy mit tervez ezenfelül a kormány, miként akarja előteremteni a bosnyák annekszió költségeit a tengerészeti tulkiadásokból és a létszámemeléssel ránkéső negyedmiliárdot, melynek jelentékeny része rendes évi szük ségletté válik, — ennek Belzebub a megmondhatója.

Eddig csak a kormány általános politikájával voltunk tisztában. Egyetlen ígéretet sem tartott be a Khuen-kormány az országgal szemben és mielőtt a legcsekélyebbet nyújtotta volna az országnak, már erőszakolja az udvar követelését, a létszámemelést.

Es most kibontakozik előttünk a kormány fináncpolitikája. Száznál több millió adóemelés. A dohányárak, a szeszadók, az örökösödési illeték felemelése a legszegényebb s a dolgozó

néposztályokat sujtja, egyes néprétegek ekziszcencióját pedig egyenesen lehetetlenné teszi. A tarifaemelésekkel, a szállítási kedvezmények megszüntetésével a mezőgazdaságra, a kereskedelemre és iparra mér érzékeny csapást.

Valahányszor a véderőreformról, a létszám emelésről szó volt, az ellenzék minden alkalommal azt hangoztatta, azt kérdezte, hogy ugyan honnan veszi Magyarország a tulkiadásokhoz s a rendszeresítendő új kiadásokhoz szükséges pénzt? A kormány most felelt erre a kérdésre. Belenyult a zsebébe s onnan veszi ki a pénzt. Megrontja, megnehezíti az állapotot, az állampolgárok élvezetét, a falat kenyérből, ami a legszegényebb embernek jut, letör egy darabot, s azzal, hogy a pálinkát megdrágítja. világért sem szolgálja az antialkoholizmus céljait, hanem azt, hogy az olcsó pálinka ezen-tul még veszedelmesebb lesz az egészségre, a faszeszmegezések, mind gyakoriabbakká fognak válni.

A drágaság amugy is kétségbeesítő. Aki-nek néhány ezer koronára rug a jövedelme, az is sulyosan érzi. A városi s a mezei munkásság évről-évre hiányosabban ruházódik, — táplálkozik. S az ország lakosságának ebben a fájdalmas, válságos szituációjában mer a kormány jönni százmilliónál jóval nagyobb adóemeléssel!

Természetes, hogy az adóemelés nyomán első sorban a kivándorlás fog tetemesen megnövekedni. Hiszen negyvenezer kisüstösnek, — gyümölcspálinka főzőnek egyenesen a markába nyomja a kormány a vándorbotot, hogy a mesterség folytatását a 3—4-szeres adóemeléssel lehetlenné teszi. Erre az eredményre bizonyára számít a kormány. Mert ez az eredmény is több bevételt jelent. Hiszen minden kivándorló után fejenként tíz korona vándorol az államkasz szába.

Most már nemcsak a véderőreformról, a létszámemelésről, az általános választói jogról van szó, hanem arról is, hogy a korá mny által a fogyasztó nép ellen indított hadjáratot meg kell hiusítani. Közvetlen érdekek, ekziszcenciájában megtámadt sok billió magyar ember követeli már, hogy ezt a kormányt a parlamentben minden megengedett eszközzel lehetlenné kell tenni, nehogy terveit megvalósíthassa.

## Rejtélyes csontvázak a padló alatt.

Kolozsvárról jelentik: A régi Kolozsvár egyik Tipikusán érdekes és közismert épületét, „Fehér Bárány” alatt évfizedek óta fennálló vendéglőt most bontják.

A bontás munkáját borzalmas és rejtélyes lelet szakította fébe. A munkások tegnap délután a padló felfeszítésén foglalkoztak, mikor ijesztő fehérséggel meredt eléjük a folszedett padló alatt támadt nyílásban két hatalmas férfi csontváz.

Nem folytatták adig a munkát, amíg a hatósági embereket oda nem hozták ki a helyszínére. Csakhamar megérkezett Szombathelyi Gábor dr tisztí orvos és Hübsch Károly rendőrtisztviselő.

Az ő assisztenciájuk mellett felfeszítették az egész padlót s elrémülve látták, hogy a két egymás mellé fektetett csontvázon kívül csontokkal van teleszórvva e szoba minden része.

Mindenekelőtt a két teljes csontvázat tekintették meg s konstátálták, hogy a koponyacsontok és a test más részein levő csontokon olyan zuzódások vannak, amelyek csak ütésektől érdehetek s amelyekkel bizonyára megölték a szerencsétleneket valamikor.

De körülbelül az is megállapítható, hogy a csontok összerakása után kiderülne, hogy 4—5 csonttá aszott emberi testet rejtettek el a padlósrban.

Az orvosi vélemény szerint körülbelül 15—20 éve kerülhettek rejtékelyükre a csontvázak. Ebben az időben pedig a szomorú nevezetességre jutott Szabó István volt a Fehér Bárány vendéglőse.

Ő volt az, akit a Fridrich-féle postás

gyilkossági bűnpörben, mint felbujtót ítélte el a bíróság. Szabó István keserűen bűnködött meg v vétkéért: nem bírta el a börtön szenvedéseit és elenyvet a sulyos fogságban.

Ennek a két dátumnak összeesése valamely világosságot vehet arra, hogy is kerülhetett a padló alá a két férfi hulla. De régi kolozsvári emberek még emlékeznek arra, hogy a Fehér Bárány rosz hire nem Szabó Istvántól dotálódik. Sokat meséltek azokról a titokzatos eltűnésekről, amelyekről a Fehér Bárány öreg fala tudnának csak beszélni.

Kolozsvári benszülőttek messze elkerülték a hírhedt vendéglőt, amelyben — így szól a néphit — sok gazdag idegen lelte halálát. Aztán arra is emlékeznek régi kolozsváriak, hogy a Fehér Bárány gardái mind hirtelen és csodálatos módon gazdagodtak meg.

## Öngyilkosság az esküvő előtt.

### Egy jegyespár tragédiája.

Kereskedői körökben nagy feltűnést keltő öngyilkosság íeset történt szombaton délután a fővárosban. Budán, a Margit-körut 3. számú ház II. emelet 4. számú lakásában öngyilkossági kísérletet követett el K. Jenő fővárosi nagykereskedő.

K. Jenő, aki édesanyjával egy előkelő állami tisztviselő özvegyével lakik a Margit-köruti lakásban, szombaton délben hazament ebédre. — Jó étvágygal evett, bár kissé nyugtalannak látszott. Ebéd után a 45 éves ember azt mondta édesanyjának, hogy álmos és visszavonul a szobájába aludni. Szobája helyett azonban a fürdőszobába ment, ahol kinyitotta a gázcapot és mohón szivta magába a gyilkos levegőt.

Ugy délután négy óra tájban a szobalány kinos hörgést hallott a fürdőszobából. Benyitott és látta, hogy K. Jenő eszméletlen állapotban, eltorzult arccal fekszik a földön. Azonnal fellrmzta áaa házat, hívtak orvost és hívták a mentőket, akik a rendkívül sulyos állapotban lévő nagykereskedőt bevitték az Irgalmasrend budai kórházába. K. Jenő itt egész éjszaka élet és halál között lebegett, de vasárnapra jobban lett, úgy, hogy már túl van a veszélyen.

Ennek az öngyilkossági kísérletnek, amely szerencsére jól végződött, érdekes és részben szomorú háttere van.

K. Jenő mintegy két esztendeje ezelőtt meg ismerkedett egy fővárosi kereskedő leányával. W. Jozefinnal, akiknek üzlete a Szent István-téren, a Bazilikával szemben van. A nagykereskedő hamarosan beleszeretett a tizennyolc éves szép leányba és eljegyezte.

A házasságnak azonban nagy akadályja volt. A nagykereskedő özvegy édesanyja és öcse, aki pénzügyi tanácsos a fővárosban, hallani sem akartak erről a házasságról. Ők ugyanis azt akarták, hogy a nagykereskedő gazdag leányt vegyen el feleségül, W. Jozefinnek azonban még hat testvére van s így — habár szülei elég jól állanak is vagyoniilag — nem sok hozományt adhattak leányukkal.

K. Jenő a szülei ellenzés dacára sem hagyott föl a tervvel, hogy feleségül veszi W. Jozefint. Nemcsak állandóan jart hozzájuk, hanem ezelőtt egy héttel elkérte a leány okmányait, hogy kieszközti a dispencziót és azt mondta, hogy esküvőjük a mult vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz az ötödik kerületi anya könyvvezető előtt.

Ugy látszik azonban, hogy még sem volt benne elég erős az elhatározás, hogy édesanyja akarata ellenére titokban megtartsa esküvőjét s így határozta el szombaton, az esküvő előtt való napon, hogy öngyilkossá lesz.

K. Jenő csütörtök óta nem kereste már fel W. Jozefint, aki most szüleiével a Svábhegyen nyaral. A fiatal menyasszony egyre várta vőlegényét, de miután szombat délutánig sem jelentkezett, szombaton este felé bejött édesanyjával a városba és a Margit-körut 3-ik számú ház-

ban a házmesternél tudakozódott K. Jenő után. Ekkor hallotta meg az öngyilkosság hírért és hogy vőlegénye halálos betegen az Irgalmasok kórházában van.

A fiatal leány, édesanyjával együtt azonnal a kórházba sietett, ahol egész éjjel ápolta vőlegényét, aki reggelre már tul volt minden veszedelmen. K. Jenő ekkor kijelentette, hogy most már minden ellenzés dacára is feleségül veszi a fiatal eányt, amint felgyógyul.

K. Jenő édesanyját annyira megviselte az öngyilkossági kísérlet, hogy most szanatórium-ban ápolják.

## Merénylet a hercegprimás ellen.

A képviselőház folyosóján tegnap délben az a hír terjedt el, hogy Vaszary Kolos hercegprimás ellen balatonfüredi nyaralójában merényletet követtek el. A hír a képviselők közt nagy izgalmat keltett. Tudakozódtunk a merénylethir dolgában a budai hercegprimási palotában, a hol azt a választ kaptuk, hogy semmit sem tudnak semminemű merényletről. Gróf Héder-váry Károly miniszterelnök telefonon kérdés-ködött Balatonfüreden és azt a választ kapta, hogy a merénylet híre nem felel meg a való-ságnak.

**Ki akarták rabolni.**

Késő éjjel jelenti budapesti tudósítónk, hogy a merénylet híre valónak bizonyult; egy eddig ismeretlen ember besurrant a hercegprimás kastélyába és éppen a fürdőszobába lepte meg az ősz főpapot, akit a falhoz szoritott és lelvőéssel fenyegetett. A hercegprimás ijedtében nagyot sikoltott, aztán ajultán összeesett. A sikoltásra előrohant szolgák megfogták és a kastélyból kilökték a betörőt, akit később a főszolgabíró elfogatott.

Az esetről jelentést tettek Zichy gróf kultuszminiszternek, aki táviratilag fejezte ki gratulációját a hercegprimásnak szerencsés megmeneküléséhez.

## A vándorló halott.

**Halálos baleset fürdés közben.**

A legsajátságosabb eset az, amely körül titokzatos s mindig bonyolultabbnak tetsző homály szövődik most Nyitra megyében. Egy holttestről van szó, amelyet a Vág folyóból kifogtak, katolikus rítus szerint eltemettek, azután exhumáltak, mert felmerült az a gyanu, hogy a szerencsétlen, akit a sebes Vág örvényei a halál karjaiba kergettek, tulajdonképpen zsidó vallású s így más felekezet temetőjében nem pihenhet. Azután — s itt bonyolódik titokzattossá az eset — hivatalosan megállapították, hogy a holttest nem a keresett zsidó vallású fiú s a nyitrai hatóságok most kutathatnak tovább: kié is lehet tehát ez, a halálában is annyi kálváriát megjárt holttest?

A nem mindennapi eset részletei a következők:

A nyitra megyei Negyed községben a minap kifogtak a Vág folyóból egy tizennyolc esztendősenek látszó meztelen férfi holttestét. A gátör, akit a vágselyei mérnöki hivatal telefonon már ezt megelőzőleg értesített arról, hogy Melicher Károlyné fia fürdés közben a vízbe fullt, nyom-ban tényleg kifogták egy fiatal legény holttestét. Erre a kétségbeesett anya a déli venattal Negyedre érkezett és a kifogott holttestben agnoszkálta szerencsétlenül járt fiát, bár megjegyezte, hogy a fián fürdés közben kötény volt, amelynek egyik csücskébe a neve is bele volt varrva. Ennek dacára nyomban intézkedett, hogy a fiát római katolikus szertartás szerint azonnal eltemessék. A temetés megtörtént és utána Melicherné eltávozott Negyedről.

Másnap azután meglepő fordulat történt; Vágselyén kifogták Melicherné igazi fiát s a holttesten megtalálták a Melicherné által körülírt kötényt.

Közben Pöstyénben Löffler Henriknek, a budapesti ortodox iroda titkáranak a fia fürdés közben a vízbe fullt.

A holttestet nem találták meg, mire a tragikusan sujtott apa köröztette az esetet. A vágselyei jegyző értesítte a pöstyéni izraelita tanítót, hogy Nagyenyeden a katolikus temetőben egy ismeretlen fiatal embert temettek el a minap és nincs kizárva, hogy az eltemetett Löffler fia.

Az apa, valamint pöstyéni tanító erre elutaztak Nagyenyedre és hatósági engedéllyel a Melicherné által eltemetett holttestet exhumáltatták, a holttest már engesztetnek indult, külsejéről nem lehetett felismerni. Ezalatt Pöstyénben kifogták Löffler fiát is s így most már nem tudják, hogy kinek a nyugalmát zavarták meg ilyen erőszakosan a nagyenyedi katolikus temetőben?

## Legények garázdálkodása.

**Két halott, két sebesült.**

Felsőszéllről megrendítő eseményről értesített bennünket tudósítónk. Tegnap éjjel 11 órakor 10–15 tagból álló legénycsoport megtámadott az utcán négy legényt, kik közül kettőt lemészárolt, kettőt pedig súlyosan megsebesített.

Az eset úgy történt, hogy Pónya Lajos, Pónya János és Horváth József legények Nagyvecse-utcából Várhely hidján át jöttek Főszegre. Az ott lesben álló legények hozzájuk mentek s az egyik Pónya Lajossal kezelt fogott: Szerbusz pajtás! és szívébe szurta a kést.

Egy másik Pónya János 18 éves legényre támadt, cséppel fejbe, mellbe verte s egy harmadik járomszeggel ütötte-verte be a fejét.

A megtámadottak ellenkező irányban menekülni iparkodtak, de egymástól nem messze mindketten holtan rogytak össze. A harmadik sebesült Horváth József, akinek fejét összeszurkálták. Mig ezek történtek, az alatt Kontár István Főszegről akart hazamenni Nagyvecsére. Mikor az utonálló csoport-hoz érkezett, rátámadtak és karját válltól hosszán lefelé késsel végighasították. A két utóbbinak sikerült az üldözés dacára elmenekülni. Ha ezt nem tették volna, mindketten társaik sorsára jutottak volna.

A támadók közül kilencet azonnal elfogtak.

A gyilkosság oka egy régebbi gyilkosságra vezethető vissza. — Néhány év előtt ugyanis Nagyvecse-utcában agyonverték Soós Lőrinc kertaljai legényt. Azóta az ág. evangélikus legénység ketté szakadt és mulatságukat is két helyen, Gyurcsy István korcsmájában alszegen és özv. Szombati Zsigáné korcsmájában Nagyvecsén tartják meg.

A kertaljai legényekben a boszu tüze nem aludt ki és keresve keresték az alkalmat, hogy azt kitölthessék mielőbb a nagyvecseieken.

Erre kedvező alkalom volt a pünkösti multság. Ekkor Kontár Rudi kertaljai legény átment Nagyvecsére a mulatók közé, de innen szépen kitétték. Egy következő alkalommal ismét átment Nagyvecsére és nagy hangerővel kiabálta, hogy ha Soós Lőrincnek meg kellett halni, összemélti az egész Vecsét. Majd több legénytársával bement Vágselyén

egy leányos házhoz. Mikor ezt az odavaló legények megtudták, bementek a házba és az ott levő legényeket felpofozták. A veszekedés a tegnapi megrendítő eseménnyel nyert befejezést.

Azon az éjjelen megtámadták Varga István kertaljai legényt is, kinek azonban sikerült sértetlenül elmenekülnie.

A támadás oka szintén a pünkösti mulatságra vezethető vissza. Még a multság előtt Molnár Lőrinc legény elment Czinége Károlyékhoz, ki nagybátyja. Ennek a leánya azt mondta neki: „Mit jársz hozzánk, ti béresek voltatok.“ E szavakon megsértődött Molnár Ferenc — ki bandafogadó volt — multságkor Czinége Károly leányát kimuzsikáltatta a korcsmából.

A leány multságát Gyurcsy Istvánnal folytatta, ki neki öregapja. Itt később elhatározták a legények, hogy a bandafogadók közül Molnár Lőrinc, Varga István és Tonkó nevű legényeket elverik.

## UJDONSÁGOK.

**A 'Debreczen' szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 412.**

— **Némethy államtitár látogatása** Némethy Károly belügyi államtitár a tegnapi napot még Debreczenben töltötte. Déliben felkereste Kovács József polgármestert, akivel a város fontosabb közügyéről hosszasan tárgyalt. Az államtitár tegnap délután a gyorsvonattal utazott vissza Budapestre.

— **Debrecen közigazgatása.** Debrecen város közigazgatási bizottsága holnap délután tartja meg rendes havi ülését.

— **A Hirlapírók Nyugdíjintézetéért.** — A sajtó megbecsülésére, elaggott munkában kidőlt munkásainak istápolására szép példát ad Szeged város közönsége. Szeged város törvényhatósága Lázár György dr kezdeményezésére négyezer koronával a Magyarországi Hirlapírók Nyugdíjintézetének alapítói sorába lépett abból az alkalomból, hogy a nyugdíjintézet most ünnepli fennállásának harmincéves évfordulóját. Szeged város törvényhatósága kimondotta azt is, hogy köriratot intéz az ország valamennyi törvényhatóságához, arra buzdítván őket, hogy lépjenek be a nyugdíjintézet alapítói sorába, — mert ezzel a köznek tesznek szolgálatot. Gróf Széchenyi Emil országgyűlési képviselő a sajtó munkásai iránt érzett nagyrabecsülésének kifejezésül — mint levelében írja — 4000 koronával szintén a Hirlapírók Nyugdíjintézetének alapító tagjai sorába lépett.

— **Balthazár Dezső lelkészi meghívása.** Az egyháznál divó szokás szerint az új püspököt meg fogják hívni a debreceni lelkészi állásra. Tegnap az egyháznál Kovács József polgármester főgondnok elnöklete alatt presbiteri gyűlés volt, amelyen egyhangulag elhatározták, hogy a megüresedett lelkészi állásra Balthazár Dezső dr, püspököt fogják meghívni. Balthazár püspöki installációja után lesz lelkészi beigtatása.

— **A vármegye közgyűlése.** Hajdúvármegye e hó 6-án tartja rendkívüli közgyűlését a város házában. Ma délelőtt az állandó választmány Kovács Gyula alispán elnöklete alatt készítette elő a rendkívüli közgyűlés napirendjét.

— **Temetés.** Óriási részvét mellett tegnap délelőtt helyezték örök nyugalomra az élete derekán, legszebb férfi korában elhunyt Hütter Károly dr-t. A temetésen nagy közönség jelent meg. Képviselve volt ott a debreceni orvosai és gyógyszerészi kar, továbbá számos intézmény, melynek az elhunyt tagja volt. Krausz Vilmos főrabbi mondott megható imát a koporsó felett, amely után a holttestet a temetőbe vitték, ahova nagy számu gyászoló közönség is kivonult.

— **Eljegyzés.** Békeffy Ilonkát, Békeffy Lászlónak, a Semsey uradalom igazgatójának leányát, eljegyezte ifjú Csanak József.

— **A jegyzőtanfolyam vizsgája.** Tegnap délelőtti kezdődött meg a debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatóinak vizsgája. A vizsgán Domahidy Elemér főispán is jelen volt. A vizsga eredményét holnap publikálják.

— **A szoknya-nadrág mint fürdőruha.** — A sokat emkegetett és becsmérelt szoknyanadrág, úgy látszik, megtalálta az igazi rendeltetését. A világvárosok boulevardjairól a tengeri fürdők strandjaira vándorolt, de nem bint utcai tolett, hanem mint — fürdőkosztüm. — Biaritzból és Oszteudéből írják, hogy ott mostan sűrűn tűnik föl a fürdőző divathölgyek sorában egy-egy elegáns jupe-culotte. Ez az új fürdőruha igen előnyösnek bizonyult karsu és molett nőknek egyaránt. A nadrágszoknyát elől gazdag himzés díszíti és az öv a keblek alatt tartja össze az öltözéket úgy, hogy fűzőt is viselhetnek a nadrágszoknya alatt. Az elegáns fürdőruhát pampás fürdőkalap egészíti ki vizhatlan diszkekkel: a sapka egészen eltűnt. A kalaphoz pompás vizálló haj van erősítve. Ez a fűrtös hajsátor megvédi az igazi haját a sós viztől. Az igazi haját sűrű fonatokba fonva a fejetejére tűzik s úgy erősítik rá a kalapot. Az öltözékhez járul a harisnya és a vászon cipő melyet zsinórral erősítenek a formás lábacskákra. A rendőrség ellenőrzi, hogy veszedelmes kaplaptük ne okozzanak a habok közt veszedelmet...

— **Ülés az egyháznál.** A debreceni református egyház július hó 6-án délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Iskolák beosztása az 1911—12. évre. Ertesítő-könyvecskék behozatalára indítvány. Vizsgai jelentések. Gondnokis zámadás.

— **A csavargó segédjegyző.** Szatmárról írja tudósítónk: Az érmihályfalvai csendőrség egyik járőre tegnapelőtt uri kinézésű fiatal embert látott a tanyák körül csavarogni, ki a csendőrök láttára menekülni igyekezett. A csendőrök megállították a gyanús embert s igazolásra szólították fel. A fiatal ember, miután hamis nevek bemonásával akarta a csendőröket félrevezetni — a keresztkérdések alatt bevállotta, hogy Lukács Imrének hívják és a rácpetri jegyzőnél volt mint segéd alkalmazva, de innen 150 koronára elikkasztása után megszökött. A sikkasztott pénzt barátaival elmulatt, azután pedig a büntetéstől való félelmében gyalog utnak indult és napok óta a tanyák lkóinak könyörületéből tengette meg. A csendőrök Lukács Imrét bekísérték. Érmihályfalvára távirati kérdést intéztek a rácpetri jegyzőhöz, hogy a fiatal ember személyazonosságát megállapítsák. A megérkezett válasz igazolta, hogy a fiatal ember személyazonosságát megállapított segédjegyző igazat mondott, de mivel a jegyző táviratában azt is jelezte, hogy nem kívánja a sikkasztó megbüntetését, az érmihályfalvai szolgabíró csak csavargás miatt büntette meg, a büntetés kitöltése után pedig illetőségi helyére totoncolják.

— **Betörő suhanc.** A balmazújvárosi csendőrség elfogta Kerekes Péter 17 éves suhancot, aki rövid időközben több betörést követett el. Legutóbb Lajter György házába hatolt be s onnét egy zsák tengerit és különféle értékes löszerszámot vitt el. A betörő suhanc azt vallotta, hogy a betörésből származó holmikat eladta a szomszédjának, Deli Mihálynak.

— **Véres munka.** A Csapó-utcán az egyik építkezésnél súlyos természetű szerencsétlenség történt. Az állványon Simon Ernő munkás egy vassin elhelyezésével volt elfoglalva. A sin végét tartó munkás a súlyos vasat elengedte s az Simon lábára esett, melyet összeroncolt. A szerencsétlenül járt munkást a kórházba vitték.

— **A fényképész és a kis leánya.** Bécsből írja tudósítónk: A II. kerületben letelepedett egy Reissig nevű fényképész és a szomszédainak feltűnt, hogy gyalan óránsok kis leány jár a fotografushoz. Néhány kis leánytól megkérdezték hogy mit keresnek a fényképésznél, mire ők azt mondták, hogy nem csinálnak semmit, csupán Reissig bácsi lefényképezi őket. Tegnap azonban egy tizenkét éves kis leány sirva jött ki a fényképész műterméből és keservesen panaszkodott hogy Reissig erkölcstelen merényletet követett el ellene. Pár perc alatt híre járt a kis leány kalandjának és nagy néptömeg gyűlt össze, amely fenyegetőleg közeledett a műteremhez. — Agyon akarták verni Reissiget, de csak az ablakait sikerült beverniök, mert jöttek a rendőrök és szétkergették őket. A fényképész ellen megindult a vizsgálat.

— **Lekaszálták a mezőn.** Súlyos szerencsétlenség történt tegnap Felső-Józsán. Az aratásnál együtt dolgoztak Király Sándor és Márkus Mari arató munkások. Király Sándor munkájában évödni kezdett a leánnyal s így történt, hogy Király véletlenül a kaszával belevágott a leány lábába. Márkus Mari összeesett a szerencsétlenség után, majd hozzátartozói be szállították a debreceni kórházba.

— **Allami iskolák egy katolikus konviktus ért.** Szegedről jelentik: Kinoss feltűnést keltet hogy az összes középiskolák értesítőjében a piaristák gimnáziuma kivételével egy nyomtatott ív volt mellékelve, amely a szülőknek a lelkére köti, hogy gyermekeiket irassák be a most szeptemberben megnyíló Szent Gellért konviktusba ahová csak római katolikusokat vesznek fel és a legszigorubb katolikus szellemben nevelik őket. Érthetelen, hogy állami iskolák értesítőit használják fel agiétacionális célra, hogy egy új felekezeti intézetnek növendékeket toborozzanak. A kultuszminiszteriumnak példás büntetést kell kiszabni azokra, akik állami intézeteket ilyen célra használnak fel.

— **Vérvád Hajdunánáson.** A zsidó templom ujjra építésénél történt Hajdunánáson. A munkán természetesen nem zsidók dolgoznak. Egy paraszt fiu meglátta, amikor két lány bement a templomba: dolgozni mentek. A város egyszerűbb emberei között azonban elterjedt a hír, hogy a zsidó templomot keresztény lányok vérvél építik. Két lányt becsaltak már a templomba és nem látták kimenni őket. A református tiszteletesek, polgármester, a katolikus tanító, amint megtudták a városban terjedő hírt — együttes erővel fogták hozzá az emberek megnyugtatóhoz és sikerült is a vérvád híret hamarosan eloszlatni.

— **Halálos légycsipés.** Egy ártatlannak látszó légycsipés megrendítő tragédiának lett előidézője. Három héttel ezelőtt a somogy-szobi vasútállomáson Sáfrány Zsigmond 27 éves máv. forgalmi díjnokot szolgálat közben egy légy hátul a nyakán, közvetlen a nyakcsigolya fölött megcsipte. Sáfrány semmi jelentőséget sem tulajdonított ennek, sőt napok múltán, amikor a csipés helyén egy kis daganat támadt, sem igen törődött sebével és egész egyszerűen cinktapasszal befodta. Az első hét leforgása alatt azonban a daganat, ahelyett, hogy eltűnt volna, egyre nagyobb, egyre mérgeesebb lett, úgy hogy Sáfrány minden mozdulatnál heves fájdalmat érzett. A fiatal vasutas csak akkor döbbent meg, amikor a fájdalom áthatott a jobb karjára is, amely egy éjszakán át feltűnően feldagadt. Másnap, ez már közel 10 nap előtt történt, Sáfrány bejött Kaposvárra a kórházba, hogy a nyakán támadt, elmérgesedett daganatot megoperáltassa. A kórházban vagy háromszor is műtétet végeztek a fiatal vasutas nyakán, de mindez nem használt. Az orvosok már az első műtétkor konstataáltak, hogy a semmibe vett, az ártatlannak látszó légycsipés vérmérgezést idézett elő. E hét elején a lehető legaggasztóbb tünetek mutatkoztak Sáfrány Zsigmondon. Az orvosok menthetetlennek mondták ki életét. A fiatal vasutas tegnap éjjel irtózatoss kinok között vérmérgezés következtében meghalt.

— **Párbajkodex falun.** A régi jó magyar világban a falusi Góndör Sándorok úgy intézték el az egymás közt fölmerült becsületbeli ügyet, hogy vagy leszedték a szekér löcsét, vagy a kutyaszorító fokost húzták elő a cifra szür, suba, guba alól s minden tanu nélkül alaposan megérdekeltek, elintézték egymást. A modern szellem azonban a falusi becsületbeli ügy elintézéséből is kivonja lassakskán a löcsőt, a fokost, a kacort, a bunkósbotot s helyet ad a városi aszfalt urai által féltve őrzött párbajkodex szabályainak. Bizonyosságát szolgáltatott ennek Juhász József és Pék Ferenc szentiváni legények, akik illuminált állapotban botrányosan viselkedtek s ezért őket Fülöp András pályafelügyező rendreutasította, talán sértő kifejezéseket is használt ellenük. A két modern falusi legény másnap provokáltatta a pályafelügyezőt. Ez azonban — lehet tagja a „Párbajjellenes Ligának” — a kihívást nem fogadta el. A falura került „párbajkodex” első szereplése így fiaskövvel végződött. A két dalia látva, hogy az uri párbajkodex alapján nem tudják a pályafelügyezőt kicsalni a gyöpre, levelet intéztek hozzá, hogy ha a kihívást el nem fogadja, úgy visszatérnek a falusi párbajkodex által előírt löcsőhöz, fokoshoz, kacorhoz és bunkósbothoz s tanuk kizárásával intézik el a becsületbeli ügyet. Fülöp András ezt nem várta be, hanem Barasics Kálmán csendőrmesternél, a csendőrség vezetőjénél jelentést tett az őt gyilkosra huzni akaró Juhász József és Pék Ferenc ellen. A falusi lovagias afférnek a járásbírósnál lesz folytatása.

— **Arany Bika Mulató** Aalbach, Szász Ilona, Jolymy és Charly és még 6 új elsőrangú attrakció. Előadás kezdete 9 órakor.

Tisztítsd csak

# Globus

Tisztító kivonattal

a világ legjobb fémlisztítószeré

## TÁVIRATOK.

### A háborus bonyodalom.

#### A francia-német konfliktus.

A helyzet, ahelyett, hogy tisztulna, egyre bonyolódik. Franciaországban a tulzók felvannak tüzelve s kezd megint a revanche-eszme orgiákat űlni. Kétségtelen, hogy Németország fait accomplit elé akarta állítani úgy Franciaországot, mint Spanyolországot és ezzel együtt az összes hatalmakat. A hangulat a mai napon erősen háborus. A franciák leirhatatlanul ellenséges szemmel nézik a németek marokkói akcióját, mely a francia terjeszkedési politikát egyszerűen semmivé teszi. Még nincs megerősítve, de egy szikratávíró azt jelenti, hogy a németek Agadirban csakugyan partra szállottak. Ha ez faktummá válik, akkor a casus belli készen van. Csak az a kérdés, hogy a vezető államférfiak elvesztik-e a fejöket, vagy nem. Ha a tulzók Franciaországban fölülkerekednek, akkor ebből beláthatatlan bonyodalomak keletkezhetnek.

#### A zsidók sorsa

##### Oroszországban.

Varsó, július 4. Pétervárról ideérkezett jelentések megerősítik azt a hírt, hogy Oroszországban új korlátozását tervezik a zsidók jogainak. Ezek a korlátozások ezáltal főképp a kereskedelem üzésére vonatkoznak.

### Munkások tüntetése.

Treyes, július 4. Tegnap délután és este itt viharos tüntetések voltak a munkások aggró ellátásáról szóló törvény ellen. A katonaságot és a csendőrséget, mely a rend fenntartására ki volt vezényelve, kövekkel dobálták meg, úgy, hogy többször kellett erőlesen védekeznie. Néhány katona megsebesült, 35 embert letartóztattak.

### Merénylő konzul.

Madrid, július 4. Hogy milyen nagy az izgatottság Portugáliában a monarchisták és köztársaságiak között, nagyon élénken illusztrálja a következő eset: Az orensei portugál konzul, ki pártállásánál fogva köztársasági érzelmű, tegnap este sétaközben revolverből négyszer rálőtt egy monarchistára. Az egyik golyó a monarchista jobb karját érte, melyet fölemelt, hogy fejét megvédje és azon a csontot összezúzta. A merénylő konzult letartóztatták.

### Németek Marokkóban.

Páris, július 4. A Havas-ügynökség jelenté: Este 11 óráig a kormány semmiféle értesítést nem kapott arról, hogy Cambon Pát londoni francia nagykövét és Sir Eduard Grey külügyi államtitkár között megtörtént-e a tanácskozás a „Panther” német ágyunaszádnak Adadirba való érkezéséről. Páris és Pétervár között ebben a kérdésben szintén eszmecsere folyik.

### Vlád Aurél hunyadmegyei alispán.

Déva, július 4. Hunyadvármegye székhelyén, Déván ma tartották az alispánválasztást a vármegyeházán, Mara László főispán elnöklétével. Tudvalevőleg Pogány volt alispánt fejelemly uton mozdították el és azóta üres volt az alispáni szék. Négyen pályáztak az alispáni hivatalra és pedig Ajthay Aladár hátszegi ügyvéd, Csulay Lajos megyei főjegyző, Lázár Farkas körösbányai főbíró és dr. Vlád Aurél, a volt román nemzetiségi képviselő.

A választás előtt Ajthay visszalépett. Az ellenzék a választást interpellációkkal akarta megzavarni, de időközben az interpellálók elállottak a felszólalástól.

A választás így aztán rendben folyt le. Mara főispán hirdette ki az eredményt, amely szerint Csulayval és Lázárral szemben dr. Vlád Aurélt választották 49 szótöbbséggel Hunyadmegye alispánjának.

### Ujabb koleraeset Triesztben.

Trieszt, július 4. A vesztegár alatt lévő Oceánia gőzösn tegnap ismét megbetegedett egy harmadosztályú utas kolera-gyanus tünetek közt. A legénység, továbbá a gőzös 19 elsőosztályú utasa, akik az utolsó öt napon egészségesek maradtak, megkapták a libera praticat. A 19 elsőosztályú utas közül 15 Magyarországra utazik. A harmadosztályú utasok között is igen sok olyan van, aki magyarországi illetőségű, ezek még tizenöt napig a tengeri lazaretbe maradnak. A trieszti kolera-irreke miatt az osztrák Riviera látogatottsága ezidén nagyon csökkent. A tengeri fürdőkben alig van vendég. A trieszti helytartóság most hirdetményben teszi közzé, hogy az osztrák partvidéken nincs kolera, mert az egészségügyi rendszabályokat a lehető legszigorúbban betartják.

### REGÉNY.

#### A régi jó világból.

Folytatás.

— Nem gyermekem. Te férjhez fogsz majd menni! Oh, csak azt az időt ha megérem, hogy annál látnálak, akit szived óhajt; be akkor is vagy te leszesz apád házában, vagy apád a te házában. Ugy-e megigéred azt nekem én gyermekem?

— Meg, anyáám!

— Ug gyermekem! Lásd, most már én könnyebben érzem magam! — mondá az anya, fekvő helyzetéből fölegyenesedve. — Egészen jól érzem magam! És meglásd leányom, ug leszesz boldog, amint anyád akaratját teljesíted. — mondá Magda asszony és mintha csudás határu orvosságot használt volna, ug kipirosodtak orcái, ug ragyogtak szemei.

XXIII.

Mialatt a bánatsujtott anya gyermeke hűségét férje számára biztosította, az alatt Kupeczen magán olyasmi történt, amit ugyan a faluban senki sem, de ő maga legkevésbé gyanított ez időben.

Amint a hajdu a helység házába kísérté, az ijedtség, melybe ennek megjelenése ejtette, folyton növekedett és minél inkább törekedett fajt erőltetett nyugodtság által eltakarni, annál frémületesebben dulongott az szívében. Nem is képzelt egyebet, mint azt, hogy a szolgabíró árvák pénzét nem Pozsár József, hanem ő sikkasztotta el, azért bocsátotta szabadon azt és azért hivatja most őt maga elé. És lelke elé valamiképp tudomására jutott annak, hogy az vérlázító alakokban léptek a gyalázat és büntetés képei, melyeknek ő most élébe megy.

Első pillanatban azon gondolata támadt, hogy nem jelen meg a szolgabíró előtt, hanem be nem várva a következőket, azonnal megszökik. Elszalad a közel erdőségbe; ott haramia lesz és soha sem tér többé vissza övéihez, a kikre most már ug is egyéb nem vár szegyen és

gyalázat, bu és nyomor, megvetés és kétségbeesésnél!

Amint azonban higgadtan kezdett helyzetéről gondolkodni, letett e kétségbeesés szándékáról. Neki nincs szüksége arra, hogy a törvény elől megszökjék.

Senki sem tudja, hogy az árvák pénzét ő sikkasztotta el, legfőleg is gyanu lehet reá; és a gyanu ő elfogja oszlatni. Ugyis hihetetlen, hogy ő a gazdag Sztupa Mihály lopást köveszen el! S aztán ki tudja azt neki szemébe mondani? Ki látta őt a szobába bemenni, a szobából kijönni? Hogyan tudta volna kulcs nélkül a závárt fölnyitni? És ha gyanu van reá, miért nem nyilvánult az a faluban? Hát lettek volna kimérettel iránta, akit senki sem szeret. senki sem becsül? Ah, lehetetlen, hogy ő reá gyanakodjanak, lehetetlen, hogy valami baja legyen!

Igy tépelődött magában egész uton. Elgondolt minden lehető kérdést, melyet élébe találnak tenni és a feleleteket, miket ő azokra mondani fog, elannyira, hogy mikor a helység házába belépett, teljesen visszanyerte volt már bátorságát.

A helység udvarán még mindig számos ember volt együtt. Kinek pörös ügye volt, ki meg besak kíváncsiságból, kört képezve álltak a még bmindig készen álló deres körül, hogy a bizton remélhető husángos vallatásoknál jól közelről gyönyörködhessenek a mulatságban.

Kupecz megjelenésére az egybesereglett nép között sajátságos mozgalom keletkezett.

Tisztán hallotta, mint sugdossák egymásnak a fülebe, hogy itt van már; mégis eljött; sőt egykettő «éljen!»-t is kiáltott. Bizonyosan gunyból kiáltották el ezek magukat, gondolá és tette magát, mintha semmit sem hallana abból, amit az emberek itt mivelnek. Aztán a derest is látta az udvar közepén. Érezte, mi fennen dobog a szíve remegésében, de azért bátran lépett végig az udvaron.

Az ajtó mellett vasbéklyót pillantott meg, aminőket a rabokra reá szoktak kovácsolni, a mikor tömlöcbe kísérik. Kupecz akaratlanul is kétszer-háromszor tekintett e rabszerszámokra. Hátha az ő számára készítettek ezeket elő!

Már épen be akart fordulni a szobába, midőn az udvar egyik szögletében Puczer Csicsát pillantotta meg, amint a töle ajándékba kapott bundában nagy kényelmesen a kerítéshez odatámaszkodva, a szájában levő bagót szopogatta. Valami könnyebbséget érzett szívében ez ember látására. Azon pár perc alatt tehát, míg a hajduval az ajtó előtt állt, magához intette őt.

Folytatjuk

### Ingtatlanok forgalma.

Zakar Mihály és neje Máté Erzsébet veszik a debreczeni 4641. sz. tjkvben foglalt 530 négysz. ö. tégláskerti szőlőt Lós Istvántól 2300 kor.-ért. Ifj. Balogh István és neje és Vértési István veszik a debreczeni 8490 és 8311. számú

# Löfkovits Arthur és Társa

30 év óta fennálló óras ékszerész és ezüstnemű üzlete július 1-től kezdve

# PIAC-UTCA 44.

Dr. Ujfalussy házban.

tjkvbe foglalt 14 hold majorsági földet özvegy Kerekes Gusztávnétól 42000 koronáért.

Svartz Izsóné Rakovics Szeréna veszi a debreczeni 9357. sztjkvben foglalt Bethlen-utca 21. számú házat id. Fejér Ferenc és társaitól 53000 koronáért.

Ladányi Sándor és neje Zelenák Juliánna veszik a debreczeni 3794. sztjkvben foglalt 598 négyszögöl tégláskerti szőlőt Szanka József és neje Horváth Juliánától 3300 kor.

Gróf Dégenfeld József és társai veszik a debreczeni 9258. és 8594. sztjkvben foglalt 31 hold 224 négyszögöl ondódi földet Ménes Gábertől 6000 kor.

László Sándor és neje Tasi Róza veszi a debreczeni 6022. sztjkvben foglalt 637. négyszögöl újert szőlőt Pásztor József és társaitól 4400 koronáért.

A Debreczeni Agrárbank veszi a debreczeni 6589. sztjkvben foglalt 3 hold 962. négyszögöl tégláskerti szőlőt Törös János és neje Szabó Juliánától 14577 kor. 40 fill.

Bör Ferenc és neje Tóth Mária veszik a debreczeni 6423. sztjkvben foglalt Csillag-utca 54. számú házat Kusovszki Jánostól 8500 kor.

Pál Gusztáv máv. ellenőr veszi a debreczeni 5148. sztjkvben foglalt Garai-utca 30. sz. házat Nagy Józseftől 18000 kor.

Emerich Zsigmond és társai veszik a debreczeni 10705 sztjkvben foglalt 17 hold 363 nszöl ujosztású föld öthatobrészt Emerich Arnoldtól 59177 kor.

Jászi Viktor jogtanár veszi a debreczeni — 8664. sztjkvben foglalt 581. négyszögöl libakerti szőlőt Lovász Jánostól 9300 kor.

Feigel Bertalan és neje Vas Róza veszik a debreczeni 3954. sztjkvben foglalt 375 négyszögöl homokkerti szőlőt Sándor András és neje Végh Klárától 5800 kor.

Molnár Ernő veszi a debreczeni 3065. sztjkvben foglalt Timár-utca 31. sz. házat Török Bálint és neje Juhász Zsuzsánától 38000 kor.

Dr. Gáspár Géza veszi a debreczeni 9339. sztjkvben foglalt 793 négyszögöl Sestakerti szőlőt Hadházi Imrétől 14000 kor.

Nagy József és neje Ferencik Zsuzsánna és özv. Nagy Józsefné veszik a debreczeni 6046. sztjkvben foglalt Boldogfalvakerti szőlőt Kalmár Lajos és társaitól 8200 kor.

Dudás István és neje Szabó Erzsébet veszik a debreczeni 7244. sztjkvben foglalt 152 négyszögöl házhelyet Wolafka Antaltól 60 koronáért

Hinszki Gyula és neje Farkas Mária veszi a debreczeni 9677. sztjkvben foglalt 136 négyszögöl házhelyet Dr. Márton Kálmántól 822 koronáért.

Dr. Horvay Róbert és neje Kovács Irén veszik a debreczeni 5668 sztjkvben foglalt Darabos-utca 61. sz. házat Simon Mihályné és társaitól 26000 koronáért.

Szabó József és neje Pósa Mária veszik a debreczeni 3525. sztjkvben foglalt 801 négyszögöl újerti szőlőt Zelinger Ede és nejétől 5900 koronáért.

## KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonafőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 4.

Az árak 50 kilogramonként

buza máj. . . . .

buza okt. . . . . 11.44—11.60.

rozs okt. . . . . 9.25—09.32.

zab május. . . . .

zab okt. . . . . 7.75—7.86.

Tengeri juli. 1911. 7.27—

Tengeri máj. 1912. 6.74—6.72.

Ertéktőzsde. Osztrák hitelrészvény 654.50

Magyar hitelrészvény 829.50.

**Izzad a lába?** Használjon Harsányi-féle „Formacziint” mely bármely testrészi izzadságát megszünteti.

Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 korona. Nagy üveg 2 korona

**Kárpáti szesz** rövid idő alatt megszünteti a csuzos, reumás fájdalmakat. Egy üveg ára 1 korona.

„Menthol” jegec sóborszesz, az eddigi sóborszeszek között leghatásosabb 30—50 fillér es 1 koronás üvegekben.

A fentiek csakis a

**Balás Ödön utóda**

**HARSÁNYI LAJOS**

„Reménységhez” címzett gyógyszerárban Debreczen, Csapó-utca 18. sz. a kaphatók.

**Kerti padokat,**

**Kerti fecskendőket,**

valamint

**I-ső rendű Gépszijat**

és csépléshez gépészeti cikkeket ajánl:

**SESZTINA LAJOS**

vaskereskedése

**Debreczen, Piacz-utca 23.**

**Schaumburg-Lippe Herceg**

**Beremendi**

**portlancement és mézsművei**

Kereskedelmi igazgatóság:

**P É C S, Indóház-utca 42. szám.**

Művek: **BEREMEND.**

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színtű

**portlandcement és fehérmészgyártása,**

valamint géppel zuzott kavics és nyers mész előállítására.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement, 120,000 q fehérmész. 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki. A hivatalos szabványokat messze felülmúló minőségért szavatolunk.

**Pontos és gyors kiszolgálás!**

**K**erékpár és pneumatikus-kerekeű járművek tulajdonosainak figyelmébe!

Sok pénzt, fáradságot, bosszúságot és időt takarít meg, balesetet hárt el, ha járművének tömlőjét „MOBILE”-vel ellátja.

MOBILE azonnal tömíti a pneumatikon keletkezett lyukakat.

MOBILE olcsó és könnyen kezelhető.

MOBILE káros részeket nem tartalmaz.

MOBILE a gummit konzerválja.

MOBILE-vel a használati utasítás alapján bárki is könnyen elbánhat.

Egy próba feltétlenül meggyőzi Önt a MOBILE kiválóságairól. — Kapható:

**GYENES EDE műszaki vállalatnál,**  
**BUDAPEST, V., Akadémia-u. 14.**

Helyi képviselők vagy bizományosok kerestetnek.

Prospektus ingyen.

Félstabilgépek, Gőzgépek, Gőzkazánok, Motorok, Sinek, Szivattyúk, Malomgépek, Modern transmissiók. Távirdahuzalok. Minden méret és nagyságban kaphatók

**Abeles Emil** vas és gép-  
osztályánál

BUDAPEST, V. kerület, Váci-ut 88. szám.

Gépek és kazánok kölcsönbe is adtnak.

TELEFON 142—14. Sürgőnycim: BARSEL.

Telefon 88-13. VERŐ-féle Telefon 115-77.

Leánynevelő intézet, Budapest, VI. Gyár-utca 1.

1.  
**INTERNÁTUS**

Higiénikus életrend. — Gondos felügyelet. — Német, francia, angol társalgás. — Elsőrangú bennlakó külföldi okleveles nyelvtanárnök. — Magas színvonalú zeneoktatás.

2.  
**Nyilv. jogu négy osztályu**  
Polgári iskola

3.  
Általános műveltséget nyújtó **felsőbb**  
Továbbképző tanfolyam

4.  
Tökéletes nyelvi és értelmi kiképzést nyújtó  
**német, francia és angol**  
Nyelvi tanfolyam

Tárgyai a nevezett nyelveken kívül: magyar irodalom, műtörténet és esztétika.

A nyelveket úgy a **továbbképző**, mint NYELVI TANFOLYAMON a hazai okleveles tantervön kívül, külföldi okleveles nyelvtanárnök és a budapesti BERLITZ SCHOOL tanárai tanítják.  
**Értesítőt szívesen küld az igazgatóság.**

**Aki gyomor-fájós, bélbeteg, étvágytalan,** lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerauban.**

**Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a Schaumann-féle gyomorsót,** tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

**Gyomorsó** eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.**

**Gyomorsó-pasztillák** kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonkint **phiolával a 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50.** Postai szétküldés legkevesebb 2 doboz megrendésénél — utánvétellel

**Schaumann gyógyszerész**  
**Stockerauban.**

Kapható minden gyógyszerárban.

**Szliács** acélfürdő,  
Felső-Magyarország

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás.

Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Idény május 15-től szeptember 30-ig.

Felülmulthatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, háterincz és idegbajok, benuulás ellen, átszennvedett betegség és erős munkásság után.

Mint fürdőorvos dr. NADOSY ISTVÁN hiv. fürdőorvos működik Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a **Fürdőigazgatóság** Szliácscon (Zólyom-m.)

## Apró hirdetések.

**Eladó tanya** 16 nyilas fekete föld a debreceni határban, Elep-Álomzugba, Cim a kiadó-hivatalban.

**28 krajczárért** fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

**Butorokat,** konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca 8.

**TÉLI SZALAMIT** gyári áron szállit Gáspár Test vérek hentesáru üzlete Székelyudvarhelyt.

**EGERBEN** emelets uriház eladó. Bővebbet Balogh őrnagynál, honvéd-kórházban Budapest. Ügynökök díjaztatnak.

**Egyszerű** és különleges órákat szakszerűen javít Apródy József műorás Piac-utca 12. sz. (Stenczinger-ház).

**FEJESKAPOSZTA,** kelkáposzta, fejes saláta, karalábé, cukorborsó, új burgonya, zöld bab, ugorkát nagyban és kicsinyben szállit Sperlinger Csongrádról.

**Kifutó fin** lapunk szerkesztőségébe felvételik.

**A Formal** megszünteti a kéz és lábizzadást, á a 1 korona Kubek Sándor „Mégváltó” gyógyszerárában Debreczen, Tiszapalota.

**Fajbaromfi,** fajebek, nyulak, diszgalambok, madarak, élő méhek stb.-ről érdekes és nélkülözhetetlen árjegyzéket küld bérmentve Diana-telep, Tar (Hevesm.)

**Ákaczszőlőkarót,** l. rendű, 2 méteres, 20,000 db. egészben, vagy részletekben elad a hosszupályii-uradalom tisztartói hivatala. Hosszupályi (Bihar.-m.)

**Egy vasüst,** ipari célra nagyon alkalmas, eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**TOKAJI** szomorodni, 1906. évi, 5 liter 10 K. Tokaji édes aszabor 5 félliteres üveg 12 korona, bérmentve, Grittner Lajosnál, Tokajban.

**Egy rollós ajtó** betéttel és kétszárnyu üveg-ajtóval eladó. Bővebbet Darabos-utca 7. sz.

**Fizet ss 1** tanuló felvétetik Apródy József műorásnál Piac-utca 12.

**BOR!** Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tőlem természetes, tiszta dalmáciai fajborokat jutányos áron beszerezhetnek. Ó-fehér, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cim: Pank Odön bornagykereskedő, Fiuméba.

**Elegánsan butorozott** különbejárta utcai szoba villanyvilágítással Darabos-utca 7. sz. alatt kiadó.

**Csizmadiamesterek** csizmaszárba való papirost kiló és mázsánsként olcsón beszerezhetik Horovitz Zsigmond papírüzletében Piac-utca 12.

**Legjobb arcz és kézapolószer a gyöngyvirág krém 1 korona**

**Szappan 70 filér és Puder 1 korona.**

**KUBEK SÁNDOR**

„Mégváltó” gyógyszerárában.

Debreczen, Tiszapalota.

# Bártfa-Fürdő.

(Sáros-megye)

**Posta-, távirda-, távbeszélő és vasuti állomás.**

**Fürdőidény: Májustól Szeptember közepéig.**

A Kárpátok Beszkid nevű heglánczatának déli lejtőjén 382. m. magasságban gyönyörű 6000 hold szálás fenyves erdővel körülezett hegyek által védett völgyben fekszik. Bártfa-fürdő, mint kimagasló kárpáti **klimatikus gyógyhely** is szerepel. Rendkívül jó gyógyeredményt mutat fel Bártfa-fürdő **női bajnal, sápkór, vérhiány** minden alakjainál, **gégelégcső, tüdő, gyom. r, bél idült hurutjainál, oly idegbajoknál és gyengeségeknél,** melyek vérhiányon vagy kimerülésen alapulnak; görvély- és angolkórna; **tüdőbetegeknek** kitűnő szolgálatot tesz Bártfa-fürdő balzsamos éghajla, végül utókura gyanánt karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után.

A részvénytársaság szállodáiban és magánvillákban **1540** kényelemmel berendezett **szoba** áll rendelkezésre. Szobaárak naponként **2-8** koronáig; hetenkint **20-50** koronáig. Nagyobb lakások egész évadra **200-600** koronáig bérelhetők.

A lakások részben konyhával is el vannak látva. **Piac naponként helyben.** A fürdőben van több vendéglő, czukrászda.

Lakás az évad elején június 20-ig és végén, augusztus 20-tól kezdve a részvénytársaság szállodáiban és pedig: „Deák-szálló”-ban és az „Erzsébet-szálló”-ban 30 százalékkal olcsóbb. **Szénsavas telített szénsav-fürdők és vasláphozzáteses fürdők, ásványvizkurák** kitűnően berendezett elsőrangú kéz vizgyógyintézet, savó- és kefircura. A fürdőigazgatóság legújabbán bevezette a **Penzi-rendszert,** amely szerint az elő- és utóidényben egy személy teljes ellátása és lakása csak **8 koronába,** a főidényben csak **12 koronába** kerül. A penzió-rendszerrel lehetővé van téve, hogy mindenki rendkívül olcsón fölthessen néhány hetet hazánk egyik legkisebb fürdőjében, ahol minden előnyt és kényelmet talál. A fürdőre vonatkozó mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál

**A fürdő igazgatóság**  
Bártfa-fürdőn.

# FÉLIX-gyógyfürdő

Téli és nyári gyógyhely.

== **Nagyvárad mellett.** ==

Európa leggazdagabb kénes hévviz-forrása, vízhőfoka 49. C. 17 millió liter napi mennyiség.

**Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen.**

**1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan** és javultan a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait, tükör-kád, iszap mód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó, zongora- és olvasóterem, kitűnő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak. 400 holdas park és fenyveserdő, 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta.

**Posta, távirda, interurban telefon.** **Curtaxe és zenedij nincs.**  
**Prospektust küld az Igazgatóság.** **Egész éven át nyitva.**

# Megnyitá

# Széchenyi Mulató

(Petőfi-tér, a vasuti állomással szemben)

# 12 szenzációs szám

a Fővárosi Orfeumok előkelőbb tagjai felleptével